TAKTO OZNACENY TEXT JE POUZE VYSVETLUJICI, NEPISTE SI JEJ
— jedna se o ucivo na cely tyden 18.5. - 22.5.2020
— poznamky si pokud mozZno prepiste do sesitu (popfr. vytisknéte a do sesitu viepte)

TENTO TYDEN DOMACI UKOL - VICE INFORMACI NA KONCI
TEXTU

MESIC

PRIPOMINAM PRAVOPIS - Mésic S VELKYM M = VESMIRNE TELESO LETAJICi KOLEM ZEME, mésic
S MALYM M - VESMIRNE TELESO LETAJICi KOLEM PLANETY

ODKAZ NA MAPU MESICE

— pfirozeny satelit Zemé& (SATELIT = VESMIRNY OBJEKT POHYBUJICI SE KOLEM JINEHO
KOSMICKEHO TELESA)
—  rotuje tzv. VAZANOU ROTACI (doba obé&hu kolem Zemé a vlastni rotace je shodna) = stéle
vidime stejnou polokouli Mésice
—  prvni vesmirné téleso, na kterém stanul ¢lovék (¢ervenec 1969, Apollo 11, prvni vystoupil
Neil Armstrong) MALY KROK PRO CLOVEKA, VELKY SKOK PRO LIDSTVO
— pravdépodobné vznikl pfed 4,5 miliardami let, kdy se zdrodecna Zemé srazila s télesem o
velikosti Marsu
— povrch pokryt suchou, popelavé Sedou prachovou vrstvou = regolit
— nema témé&F 7adnou atmosféru (METEORITY TEDY DOPADAJI NA POVRCH MESICE PLNOU
RYCHLOSI, PROTOZE NENI NIC, CO BY JE MOHLO ZBRZDIT)
— povrch Mésice vystaven silnému bombardovani planetkami a meteoroidy = na povrchu
Meésice patrné utvary
= pohofi = dosahuji vysky az 10 kilometrd
= kratery = vznikly v disledku dopadt planetek (VELKE KRATERY MAJi V PRUMERU
VICE NEZ 2 000 KM)
= brazdy = ryhy, vruby, trhliny rGznych velikosti
* more = velké tmavé plosiny (NEMA TO NIC SPOLECNEHO S VODOU - JSOU TO
KRATERY PO DOPADU METEORITU - BYLY NAPLNENE HORKOU LAVOU)

FAZE MESICE
— nesviti vlastnim svétlem, pouze odrdzi slunec¢ni paprsky
= pokud je zcela osvétleny = uplnék
=  pokud naopak neni vidét = nov
— cyklus uplnék - nov - Uplnék ma periodu 29 dni 12 h 44 min

— v zavislosti na své fazi je Mésic viditelny nejen na no¢ni ale i na denni obloze (MEZI NOVEM A
UPLNKEM JE MESIC VIDET VECER, ZATIMCO MEZI UPLNKEM A NOVEM JE VIDITELNY RANO)

— PODLE TVARU MESICE - TVAR PISMENE ,,C“ = MESIC COUVA (ZMENSUJE SE, JDE DO NOVU),
TVAR PISMENE ,D“ = MESIC DORUSTA (ZETSUJE SE, JDE DO UPLNKU)


https://quickmap.lroc.asu.edu/?extent=-90,-25.2052728,90,25.2052728&proj=10&layers=NrBsFYBoAZIRnpEoAsjYIHYFcA2vIBvAXwF1SizSg

ZATMENI MESICE A SLUNCE
— Castecné nebo uplné
— kdyz je Mésic v Upliiku, miZe se dostat do stinu Zemé — miZe nastat zatméni Mésice
(ZATMENI NENASTANE PRI KAZDEM UPLNKU!!!)
= poradi smérem od Slunce: Slunce = Zemé = Mésic
—  pti zatméni Slunce se naopak mezi Slunce a Zemi dostane Mésic = na Zemi dopada stin
Meésice
= poradi smérem od Slunce: Slunce = Mésic = Zemé
NIKDY NEMUZE BYT PORADI MESIC = SLUNCE = ZEME (MESIC SE NIKDYNIKDYNIKDY NEDOSTANE
NA DRUHOU STRANU SLUNCE, NEZ JE ZEME)

PRILIV A ODLIV

—  tzv. slapové jevy

— zhruba dvakrat denné klesa a stoupd hladina more = ptiliv a odliv

—  pfi¢inou je gravitaéni sila Mésice a Slunce (PONEKUD SLOZITEJSI NA VYSVETLENI, HOOODNE
ZJEDNODUSENE - NA PRIVRACENE STRANE ZEMEKOULE K MESICI DOJDE K ,,VYTAZENI“ VODY
SEMEREM K MESICI, NA TETO STRANE DOCHAZI K PRILIVU, HYDROSFERA = VODNI OBAL
ZEME - MA PAK TVAR ELIPSY)

TELESA MIMO SLUNECNI SOUSTAVU

— vevesmiru se mnoho téles vyskytuje ve formé plazmatu (1. pad PLAZMA) = ¢tvrté skupenstvi
latek

GALAXIE

= soustava hvézd, hvézdokup, mlhovin a ostatnich vesmirnych téles
— v pozorované ¢asti vesmiru je 2 biliony galaxii
—  Sluneéni soustava je soucasti galaxie zvané Galaxie (STEJINY PRAVOPIS JAKO mésic x MESIC),
zndméjsi oznaceni je MIécnd drdha
=  ma tvar disku o priméru 150 000 - 200 000 svételnych let, na vysku ma 3 000
svételnych let

* obsahuje 150 - 300 miliard hvézd (PRIPOMINAM - SLUNCE JE HVEZDA)
= jako celek je v neustalém pohybu (otaci se kolem svého stfedu = cerna dira)
= Sluneclni soustava je zhruba v tfetiné mezi okrajem a pomyslnym stfedem Galaxie

MLHOVINA

— mezihvézdny oblak prachu a plynu o prdméru 30 - 300 svételnych let
— misto vzniku a zaniku hvézd

MRACNA

— mensi mlhovina s mnohem vyssi hustotou



EXOPLANETY

— planety obihajici kolem jiné hvézdy nez kolem Slunce
—  prdmérné ma kazda hvézda jednu planetu (nékteré planety velikosti Zemé v obyvatelné
z6né, tzn. v dostateéné vzdélenosti od své hvézdy - TAKZE JE TAM NEKDE ,VENKU“ ZIVOT?)

CERNE DIiRY
— télesa tak hmotna, Ze z nich nedokaZe uniknout ani svétlo (PRIZNAVAM, ZE JE TO NECO
NAPROSTO MIMO ME CHAPANI, POKUD BUDETE MIT ZAJEM, INTERNET JE PLNY INFORMACI
- PRO MNE OSOBNE ASI NEJVIC BIZARNI NA CELE SITUACI JE FAKT, ZE CERNA DIRA , NENI{

VIDET“ - SVETLO Z Ni NEDOKAZE UNIKNOUT, NAVIC VZDALENY OD ZEME NEKOLIK TISIC
SVETELNYCH LET - PRESTO SE LIDSTVU PODARILO CERNOU DIiRU VYFOTIT - VIZ CLANEK)

DOMACI UKOL

Uz jste nékolikrat vyplriovali online test jak z fyziky, tak i jinych predmétd. Nejtézsi na celé jejich
pfipravé je vymyslet otdzky. A to je vas ukol na tento tyden: vymyslete 10 otdzek do testu na téma
VESMIR. Otazky budou dvojiho typu:

a) otdzka a k tomu na vybér ze 3 moznosti, kdy jen jedna opovéd bude spravna. Takovych otazek
vymyslete celkem 8 (tedy vymyslite jak zadani otdzky, tak i 3 moZnosti odpovédi, kdy jen jedna
bude spravnad). Snazte se vymyslet smysluplné moZnosti odpovédi.

napf. - Jak se nazyvd den, kdy nastdvd astronomické jaro?:
VHODNE MOZNOSTI: jarni rovnodennost, jarni slunovrat, jarni den
NEVHODNE MOZNOSTI: jarni rovnodennost, Gtery, sobota

b) otdzka, na kterou se musi odpovédét jednim slovem nebo Cislem. Tyto otazky vymyslete
celkem 2 (nezapomernte uvést i spravnou odpovéd).

napr. Jakd je stfedni vzddlenost Zemé - Slunce? 150 000 000 km

Otazky prosim vymyslete do nedéle 24.5. a poslete mi je bud mailem, pres WhatsApp nebo
Messenger. Nejlépe, pokud je napiSete rovnou do zpravy, ale mliZete je napsat na papir a vyfotit.
Zaroven do zpravy také napiste, zda souhlasite s uvefejnénim svého jména jako autora testu. Ja pak
z vasich otdzek sestavim online test, a dalsi tyden zvefejnim.

Jedna se o povinny ukol, tedy opét se jeho ne/splnéni promitne do zavéreéného hodnoceni.


https://www.astro.cz/clanky/vzdaleny-vesmir/astronomove-poridili-prvni-snimek-cerne-diry.html

